

2002年2月3日

雅各書(五)

真信心?好行為?

舌頭所發出之話語可辨

雅各書 3:1-12

今天題目「好行為?真信心?」相信是雅各書的重點，在第三章像要以實際例子，如何以舌頭所發出的話語分辨，即從所說的話裏，可分辨出是否真的是真有信心而在說話行出來的基督徒。

(一) 一生用舌頭說了多少話?說了些甚麼話?

有人曾作統計，一個人每星期平均所講的話，若編輯起來，可成為一本 500 頁厚的書。若以這樣的數字計算，一生所講的話，算約 70 歲，那合起來可成為一圖書館，這圖書館有 150 萬冊，平均每冊三千頁書本的圖書館。這數字十分驚人，可知人一生說話不算少。不過，一生的話是否可編輯成書，放進圖書館供人參考呢?甚至我們所說的話有多少是給我們的天父所誇獎，為神所喜悅，或可幫助人的呢?

抑許多時，我們真的說了許多輕忽的話，閒話，批評的話，污穢的話，怨恨的話，甚至惡毒的話。主耶穌曾說：「凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來。」

舊約箴言論及舌頭，言語，說話等佔了很大的篇幅。新約雅各書也多次講及說話與舌頭的主題。

雅各書 1:19「我親愛的弟兄們，這是你們所知道的，但你們各人要快快的聽，慢慢的說，慢慢的動怒。」

雅各書 1:26「若有人自以為虔誠，卻不勒住他的舌頭，反欺哄自己的心，這人的虔誠是虛的。」

並在今天的經文，雅各書 3:1-12，隨著這段經文即論及信心若沒有行為就是死的。而說話也是行為的一表達，那我們在說話上怎樣?也可顯出我們是否對神真的相信，並相信的深淺。

讓我們藉著今天這段話，一同有所學習與提醒。我會從雅各書 3:1-12 後面起思想

## (二) 不應一口兩舌，既說「頌讚」又說「咒詛」

雅各書 3:9-12「我們用舌頭頌讚那為主為父的，又用舌頭咒詛那照著神形像造的人。頌讚和咒詛從一個口裏出來，我的弟兄們，這是不應當的。泉源從一個眼裏能發出甜苦兩樣的水麼。我的弟兄們，無花果樹能生橄欖麼，葡萄樹能結無花果樹麼，鹹水裏也不能發出甜水來。」

11 與 12 節說明舌頭不應二用，正如泉源不能發出兩種水，又如一種果樹不會長出兩種果子。一個口不應作兩種相對，相反的用途，既用來頌讚，又用來咒詛，若用口咒詛，就根本不配用口來頌讚，算是頌讚了，也達不到頌讚的目的。因神不會悅納。若這樣，口只作了一樣的用途，就是咒詛。

## (三) 雅各書 3:5-8 舌頭所發出的話語，負面所帶來的破壞性

### (1) 舌頭是火這裏要說明最小的火，若不及時撲火，到最後樹林也被燒毀(3:5)

所謂星星之火，可以燎原引申，舌頭不但是火，也是小的。而舌頭所出的話，若不勒住，適當制止，就成為罪惡的世界，那會將生命的輪子也燒去。破壞了我們向前的能力。將我們的面目燒了(1:23)，因為火頭從地獄來，即從魔鬼來，並且是不熄的火。

### (2) 舌頭是惡物滿了害死人的毒氣

保羅在羅馬書 3:13-14 說，「他們的喉嚨是敞開的墳墓，他們用舌頭弄詭詐，嘴唇裏有虺蛇的毒氣，滿口咒罵苦毒。」

為要言明當時的猶太人與希尼利人在罪惡之下，罪惡裏所發出的言語，就正如這裏雅各書所說，滿了害死人的毒氣，那罪何來，那是從魔鬼那裏來。所以，可想到一切舌頭負面所帶來的破壞性，皆是從魔鬼那裏來。所以有說，沒有人能制伏(羅馬書 3:8)，要小心防備。

雅各書 3:3-4「舌頭所出的話」，能有正面影響的原因在那？

先用嚼環與馬(第3節)與及船與船舵(第4節)講出小的如何影響大的。嚼環如何使馬順服?如何隨著船舵轉動?引申小小的舌頭,只是一小肢體,(小的器官)甚而是百體裏最小的,如何影響及全身?惟這裏需要思想的是,馬能被調動全身,因嚼環轉動,誰轉動嚼環,不是馬,是人。船是隨著掌的意思轉動(3:4),那我們的舌頭呢?能否說有正面影響,想也不是靠自己,需要靠神的力量幫助。所以聖經裏,有好些這類的經文。

詩篇 104:3 「耶和華,求你禁止我的口,把守我的嘴。」

詩篇 19:14 「耶和華我的磐石,我的救贖主阿,願我口中的言語,心中的意念,在你面前蒙悅納。」

#### (四) 雅各書 3:1-2 追求舌頭說話的完全

雅各書 3:2 「若有人在話語上沒有過失,他就是完全人,也能勒住自己的全身。」

好像成為一個表現出沒有罪的人一樣。這裏像要表達雖然作完全人很難,不容易,惟應仍是我們追求及羨慕的目標。故應要在言語上沒有過失,追求完全,成熟。先言語沒有過失,才完全人。惟從人角度看,若是成熟人,自然會在言語上,減少過失。